

重要紀事

一月

- 本局嘉義林區管理處於元旦以「迎曦竹夢、日出印象、陽光森巴」三部曲為主題，於阿里山國家森林遊樂區辦理「2016阿里山日出印象音樂會」。
- 1月19日農委會陳前主任委員保基訪視花蓮縣農業發展，並視察本局花蓮林區管理處大農大富平地森林園區。

二月

- 2月22日本局農林航空測量所提供民眾「線上預約申請服務」啟用。
- 2月24日本局於農委會舉辦105年「植樹造林 呵護臺灣」植樹月啟動記者會。

三月

- 3月5日本局屏東林區管理處為林後四林平地森林園區內全國首座景觀鐵塔，結合「平地『森』林園區」與台電公司「tai『power』」的概念，舉辦「森power音樂會」。
- 3月10日本局嘉義林區管理處在阿里山國家森林遊樂區內沼平車站2樓舉辦阿里山花季開鑼儀式暨鄧禹平先生紀念音樂會。
- 3月11日阿里山森林鐵路之姊妹鐵道—黑部峽谷鐵道組團來訪本局，團員組成包括富山縣廳、黑部峽谷鐵道公司、鐵道迷及中日新聞社計11人。
- 3月12日本局上午於桃園市陸軍化生放核訓練中心舉行「植樹造林 呵護台灣」中樞紀念植樹活動；下午於林務局2樓國際會議廳舉行「105年度植樹節大

會」，會中並表揚104年度林業有功人員等。

- 3月30日本局嘉義林區管理處轄阿里山國家森林遊樂區「智慧多媒體互動導覽系統」正式啟用。

四月

- 4月7日本局屏東林區管理處與臺東林區管理處聯手辦理「105年度旭海觀音鼻自然保留區志工聯合淨山淨灘活動」，號召兩處員工及國家森林志工合計120人，總共清理約300公斤的垃圾。
- 4月22日本局嘉義林區管理處為響應世界地球日活動，分別於鰲鼓濕地森林園區辦理「淨化濕地大作戰—移除入侵外來種銀合歡」活動，及大埔事業區第88林班辦理「企業揪團齊認養-用愛種樹護地球」活動。

五月

- 5月6日本局與瑞士馬特洪哥塔鐵路公司（MGBahn）及所屬的高納葛拉特鐵道（GGB）簽署合作意向書，並締結為姊妹鐵路，共同宣揚登山鐵路的普世價值，致力鐵道文物資產的動態保存及永續使用，增進兩國人民友誼。本簽署儀式中特別邀請行政院張前院長善政及瑞士商務辦事處Rolf Frei處長蒞臨簽署典禮，見證重要國際聯盟交流。
- 5月28日本局南投林區管理處首次獲邀參加南投縣信義鄉布農族傳統祭典—打耳祭，並於現場設攤介紹原住民巡山員

招考介紹、生態旅遊活動介紹、原住民傳統植物及林區管理處在原鄉之施政介紹。

- 5月31日至6月1日本局東勢林區管理處假陸軍航空特戰指揮部特戰訓練中心麗陽營區辦理105年新進約僱森林護管員暨深山特遣隊專業技能訓練。

六月

- 6月22日本局嘉義林區管理處完成嘉義市博物館旁具有百年歷史的嘉義製材場整修，並與本局人員及郭俊沛建築師事務所、慶洋營造有限公司共同舉辦謝土儀式。
- 6月25日本局花蓮林區管理處經歷兩年多的調查研究、拍攝紀錄片，於本日舉行新書發表會，發表書籍《1922無盡藏的大發現---哈崙百年林業史》、影像書《無盡藏---哈崙百年林業影像集》及紀錄片《無盡藏。哈崙時代》。
- 6月30日第4次森林資源調查成果報告發佈。

七月

- 7月2日本局太平山國家森林遊樂區內的仁澤溫泉，歷經風災復建完成辦理湯屋重新啟用儀式。
- 7月16日本局新任局長林華慶上任，與李前局長桃生於林務局2樓會議室舉行新舊任局長交接典禮，由農委會曹前主任委員啟鴻親自主持監交及布達典禮。
- 7月23日為慶祝太平山國家森林志工成立20周年，本局羅東林區管理處特於太平山國家森林遊樂區舉辦一系列慶祝活動。

- 7月23日本局屏東林區管理處在美濃雙溪小棧舉辦南臺灣首場「綠色保育」－田裡有腳印市集活動。

八月

- 8月6日本局南投林區管理處為慶祝「二水臺灣獼猴生態教育館」成立10週年，在該館舉行「十載猴棒－保育公益森林園遊會」。
- 本局花蓮林區管理處與國立東華大學民族學院共同組成社區輔導專業團隊，於8月31日至9月9日分梯辦理訪視座談中橫、新城、銅門、新社、古風及豐南等6個結盟社區，說明參與山林巡守計畫。

九月

- 9月2～3日期間本局東勢、南投、嘉義、屏東、臺東林區管理處分別與縣市政府、公所及部落或在地社區舉辦「蔓蔓來，快快除～105年度防治小花蔓澤蘭入侵種-防治宣導活動」。
- 由於莫蘭蒂颱風造成金門自1999年丹恩颱風以來最嚴重的災情，9月19日本局派羅東林區管理處11組及東勢、南投林區管理處等12組，支援鏈鋸及人員，以加速搶通通行道路樹、公園環境清潔等工作。

十月

- 10月2日本局辦理「環境教育2.0－轉型關鍵・定義未來：2016年英國田野學習協會（Field Studies Council）典範轉移與實務交流論壇」。

- 10月6日公共工程委員會金質獎評審小組評鑑本局東勢林區管理處辦理「橫流溪野溪下游整治工程」，評鑑結果獲得第16屆金質獎－水利類佳作獎之肯定。
 - 10月20日本局為推動農委會政策－「經濟林利用符合國際森林管理委員會（FSC）規範與標準，擴大並深化里山倡議精神，達成環境永續利用」，邀請4位日本專家（塚本直也、芹生和彥、日本環境省自然保育局專門長官長野和明、日本速水林業速水亨）至局交流里山倡議推動經驗。
 - 10月22、23日本局與台北市野鳥學會合作辦理第16屆臺北國際賞鳥博覽會，在關渡自然公園熱鬧登場，以「走向里山」為題，規劃七大展區－「里山主題區」、「里山農學院」、「生態小劇場」、「自然講堂」、「野望放映室」、「NGO地球村」及「賞鳥補給站」。
 - 10月27日本局花蓮林區管理處為增進ICS（森林火災應變指揮系統）菁英小組，邀請農委會林業試業所林朝欽博士辦理2日的教育訓練，參訓單位分別有花蓮處與羅東處ICS菁英人員，合計36人次參訓。
 - 10月29、30日本局辦理「105年公私有林經營輔導成果展」於屏東公園熱鬧登場，計有大學、縣市政府、林業生產合作社、農會與民間產業等34個單位共襄盛舉。
- ### 十一月
- 11月5日至12月4日本局東勢林區管理處配合2016年新社花海，特別規劃設置「熊愛森林」展示館，以大雪山國家森林遊樂區棲息的臺灣黑熊為發想，取其諧音「熊愛森林」展現生物多樣性保育及永續利用的重要性，邀請民眾一起走入森林，加入森林保育的行列。
 - 本局嘉義林區管理處與加成交通股份有限公司公私協力營運阿里山國家森林遊樂區內遊園導覽服務，分別榮獲財政部第14屆民間參與公共建設金擘獎-政府機關團隊獎、民間經營團隊獎之優等獎，11月8日於財政部舉辦的「第14屆民間參與公共建設金擘獎頒獎典禮」中獲頒獎項。

- 11月23日本局嘉義處檜意森活村園區參與104年度國有公用財產活化運用績效評比，榮獲公務預算機關組第一名，並於行政院國有土地清理活化督導小組第24次會議中，由主席行政院許璋瑤政務委員頒獎，本局楊副局長宏志代表受獎。
 - 11月25日本局透過整合性計畫建立臺灣里山倡議夥伴關係網絡（Taiwan Partnership for the Satoyama Initiative, TPSI），獲得「國際里山倡議國際夥伴關係網絡，IPSI」認同，與慈心基金會雙雙成為會員，亦成為第一個臺灣中央機關獲選加入的行政單位。
- ## 十二月
- 12月2日本局假2樓大禮堂舉辦「2016護生與環境永續論壇」，邀請參與護生相關計畫之機關團體，分享將護生理念落實於野生動物救傷野放的案例。
 - 12月9、10日由林局長華慶引領農政媒體「了解國產材，體驗友善林場」參訪活動，計有30位媒體參加，實際走訪FSC國際驗證通過之林地（永泰、永在）現況，10日農委會曹前主任委員啟鴻出席時宣布自明（106）年起林業合作社購置林業機具（含林產物初級加工生產機具）及申請林產物產銷追溯與國產木竹材產銷履歷驗證（含FSC），可向農委會林務局申請1/2費用補助，林業生產機具最高補助上限為300萬元。
 - 12月11日本局南投林區管理處結合南投縣仁愛鄉春陽村、精英村、都達村正式成立「南投縣能高越嶺道生態旅遊推動發展協會」，共同維護山林環境，並推動能高越嶺道的生態旅遊，兼顧旅遊、保育與地方發展。
 - 12月24日本局及臺灣鐵路管理局於嘉義車庫園區舉行「我國與印度簽署鐵路遺產合作意向書暨阿里山森林鐵路104週年慶」活動，宣告阿里山森林鐵路爭取列入世界遺產並祝賀阿里山森林鐵路104週年生日快樂。